

“统一”还是“分离”？

苏丹南部地区开始公投，决定该地区是否从苏丹分离

一月九日，一名苏丹男子在苏丹南部朱巴的一处投票站投票。
（新华社/法新）



新华社苏丹朱巴1月9日电（记者 李志晖）苏丹南部地区公投当地时间9日8时（北京时间13时）开始。公投为期一周，将决定南部地区是否从苏丹分离。

近400万苏丹南方登记选民当天开始在全国各地和海外8个国家投票，其中超过95%的选民在苏丹南方各州投票。选民凭身份证件，核对登记名单后用染色的拇指在“统一”或“分离”选项上按下手印。选票随即投入选票箱密封起来。

苏丹第一副总统兼南方自治政府主席萨尔瓦·基尔当天早晨前往苏丹人民解放运动创始人约翰·加朗的墓地，向这位南方执

政党已故领导人致敬默哀，随后在附近投票站投下第一票。

“我们的安全力量将力保苏丹南方人民投票的安全。”他说，“我重申，所有生活在南方的北方人和外国人，他们的财产必须受到保护。”

在朱巴大学投票站，一早就在排队等候的安亚克和全家人完成了投票。“希望这次投票能和平完成，并真实反映我们的意愿。”这名内战期间随父母辗转到埃塞俄比亚、苏丹首都喀土穆的丁卡族大学生说，“我们在内战中受尽了苦难，希望今后所有苏丹人都能在和平稳定的环境下有尊严地生活。”

观摩投票仪式的美国民主党参议员克

里在接受新华社记者采访时说，希望公投能和平举行。只要各方怀着真诚和善意，相信北南双方的一些分歧能够在公投后的6个月过渡期内解决。

公投期间，部署在各地约6万名警察严阵以待，维护治安。有1万多名国内观察员和1500多名国际观察员在各投票点巡视观察，保证公投透明公正举行。

2005年，深陷内战20多年之久的苏丹南北双方签订《全面和平协议》，其中一项核心内容就是举行苏丹南部地区公投。国际社会普遍希望这次公投能真实反映人民意愿，使苏丹走上永久和平之路。

伊朗实现核“突破”

已能生产“板”和“棒”，并生产出约40公斤纯度为20%的浓缩铀

新华社德黑兰1月8日电（记者 何光海 杜源江）伊朗代理外长、原子能组织主席萨利希8日宣布，伊朗迄今已生产出约40公斤纯度为20%的浓缩铀。

萨利希当天在接受法尔斯通讯社采访时说：“我们已生产出约40公斤纯度为20%的浓缩铀，希望不久能把第一批纯度为20%的国产浓缩铀注入德黑兰研究用核反应堆。”

萨利希表示，伊朗正准备就德黑兰研究用核反应堆的核燃料交换问题，与由美国、

俄罗斯、法国和国际原子能机构组成的维也纳小组恢复谈判。

他说，与维也纳小组举行的新一轮谈判拖得越久，“我们在核燃料生产方面取得的成绩就越大。用不了多久，核燃料交换将失去意义”。

萨利希说，伊朗已具备生产燃料板和燃料棒的能力。伊朗在伊斯法罕建造了一个生产核燃料板的先进工厂，这家工厂的建成表明，伊朗已成为少数几个能生产燃料棒和燃料板

的国家之一。他说，西方国家采取的遏制政策推进了伊朗核技术发展，“正因为西方国家的所作所为，我们才走到今天这一步”。

根据伊朗媒体报道，目前伊朗境内有2座铀浓缩设施。其中一处铀浓缩设施位于纳坦兹，目前正在纯度为20%的铀浓缩活动。另一处位于库姆城的铀浓缩设施正在建设之中。

美国等认为伊朗以民用核计划为掩护，试图制造核武器。这种说法遭伊朗坚决否认。

■一周国际新闻回眸

美舰长丢官不雅视频 菲议员拍下被杀一刻

□李新伟

说起美军航母，人们很容易会想到庞大的战斗群四处炫耀武力，巨舰在其中出尽风头。不过近期出现的一则丑闻，却让美国海军面子上很挂不住，最终不得不“挥泪斩马谡”。

上周，美国海军以制作并播放不雅视频为由，解除核动力航空母舰“企业”号舰长欧文·霍诺斯的职务。事件源于一段新曝光的旧视频，视频中，霍诺斯使用贬损同性恋词语，与其他出镜军官模仿下流动作。另外，他还在船员内部播放了此视频。此事传出后，美国各界指责声不断，霍诺斯随后被解除职务，而他在视频中做鬼脸的画面，至今仍在互联网流传。

新年伊始，一起人间悲剧在菲律宾上演：地方议员达格萨正在给家人拍摄合影

时，一名男子在其家人身后突然出现并朝他开枪，就在生死瞬间，达格萨摁下快门，抓拍到凶手的容貌，为警方破案留下宝贵资料，而他自己却中弹身亡，“前一秒天堂，后一秒悲伤”。用照片记录自己被杀一刻，他也许创造了纪录，但这是怎样悲情的纪录啊。

“裸捐”，如今在全球出现的频率越来越高。将个人财产全部捐献给社会，不给子女留一个铜板——上周，韩国前总统金泳三就宣布了自己的“裸捐”决定，广受各界关注。

洪水肆虐，城市区成孤岛。澳大利亚昆士兰州等地的多座城市遭遇洪灾，上周，当地警方的相关提醒让当地市民绷紧了神经，他们除了要应对洪水外，还得时刻提防动物的侵袭——一些毒蛇和鳄鱼被洪水冲离栖息地，急于寻找陆地落脚，可能对居民安全带来威胁。

但愿“洪水猛兽”尽快散去，还当地一片安宁。

英国威廉王子的婚事全球瞩目，这不，关于新娘前往教堂是坐马车还是坐轿车的问题，就被媒体热炒了一阵子。最后传出的信息是新娘改坐轿车，这一方式被称为“史无前例”，英国民众自然又津津乐道。有媒体这么延伸了一下：这对新人的婚礼如此受关注，从另一方面体现出英国王室在国内不可忽视的影响力。

衣服很破旧，头发乱蓬蓬，满脸是沧桑，眼神很“穿透”……没错，这种形象被冠以“犀利”，有一位就火遍了中国的互联网。如今，“犀利哥”有了美国版，他叫威廉姆斯，外形很“犀利”，还天生一副好嗓子，现在可谓红得发紫。原本是个流浪汉，现在居然挑大梁，威廉姆斯成了“香饽饽”呢。

■图说天下



以禁止在封闭的公共场所吸烟

1月7日，一名男子在以色列城市阿什凯隆一家餐馆的室外区域吸烟。早在1983年，以色列通过法律，禁止在封闭的公共场所吸烟。2007年又对该法律进行完善，明确了公共场所业主的控烟责任，咖啡馆、餐馆、酒吧等公共场所的业主不得在封闭空间内提供烟灰缸，并且必须悬挂“请勿吸烟”的告示牌并劝阻吸烟顾客。（新华社发）



墨西哥发现被斩首尸体

1月8日，在墨西哥旅游胜地阿卡布尔科市，一名警察在与犯罪团伙成员交火中追赶上歹徒。当天，墨西哥格雷罗州公共安全部发布公告称，当地时间8日凌晨墨警方在旅游胜地阿卡布尔科市一家商业中心附近发现15具被斩首尸体。（新华社/法新）



纽约提倡回收圣诞树

1月8日，在美国纽约，清洁工人准备将废弃的圣诞树放进绞碎机里。当日，纽约市卫生局和公园局联合回收圣诞树，并将其绞碎作有机肥料。这项环保活动得到纽约市民的积极响应。（新华社发）

中风 5 周年

沙龙病情出现好转迹象

新华社1月9日电 以色列前总理阿里埃勒·沙龙的私人医生8日说，沙龙病情出现好转迹象，开始对外界刺激作出反应。

在以色列电视台8日播出的一档节目中，沙龙的私人医生什洛莫·塞格夫说，沙龙对捏、拧等外部刺激动作产生反应，别人与他说话时他会睁开眼。

塞格夫这期节目播放的日子，恰逢沙龙中风5周年。

沙龙现年82岁，2001年起成为以色列总理兼移民部部长，2005年担任总理兼社会福利部部长和科学与技术部部长。2006年年初，沙龙突然出现严重脑溢血和中风，此后几近成为“植物人”。

就在4天前，法新社刚刚报道沙龙病情未见好转。

沙龙前发言人拉阿南·吉辛告诉美联社记者，沙龙家人去年11月把沙龙接回家，试图观察他离开医院后病情是否会出现好转，但一段时候后又把他送回特拉维夫一家医院接受长期护理。